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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ БАТЬКІВ 

Актуальність проблеми. Формування культури батьківства перебуває в 

царині теоретико-методичних досліджень учених різних галузей наук, зокрема 

філософії, психології, педагогіки, оскільки охоплює не тільки ціннісно-

поведінкові утворення майбутніх батьків, але й соціальні прояви, що пов’язані 

з виконанням батьківських ролей. На жаль, у нашій країні поширені прояви 

педагогічної занедбаності дітей, відмови від виховання дітей, свідомого 

ігнорування виховання дітей. За таких умов актуалізується потреба 

формування педагогічної культури батьків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема формування 

педагогічної культури батьків висвітлена у працях Т. Алексєєнко, 

mailto:мirzoyan.IM@pdpu.edu.ua
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О. Безпалько, О. Ільченко, В. Кравець, В. Мартинюк, Л. Міщик, Т. Пагути, 

В. Оржеховської, О. Ярошинської та ін. У наукових розвідках учених 

акценується на важливості формування педагогічної культури батьків як 

основи ефективності та результативності сімейного виховання. 

Мета дослідження полягає в узагальненні теоретичних основ 

формування педагогічної культури батьків. 

Виклад основного матеріалу. Педагогічна культура батьків є важливим 

чинником розвитку сучасного суспільства. Формування високоморальної, 

всебічно розвиненої особистості передбачає активну взаємодію педагогів 

закладу дошкільної освіти (далі – ЗДО), сім’ї та громадськості в реалізації 

соціального замовлення суспільства та запитів батьків.  

Феномен «педагогічна культура» тлумачиться вченими не однозначно. 

Так, учені (Н. Семенова, А. Сільчук) розглядають його як рівень педагогічної 

підготовленості батьків, що відображає ступінь їх зрілості як вихователів і 

проявляється в процесі сімейного і суспільного виховання дітей. Рівень 

педагогічної культури залежить від індивідуальних особливостей особистості, 

її освіченості, життєвого досвіду [2, с. 114]. Ученими визначено компоненти 

педагогічної культури, як-от: педагогічна підготовленість батьків, їхнє 

ставлення до виховної діяльності; педагогічні здібності батьків; вміння 

поєднувати батьківську любов до дітей з високою вимогливістю до них. 

І. Білецька, О. Коберник, дещо розширюють поняття «педагогічна 

культура», і включають до нього здатність батьків планувати свою виховну 

діяльність [1]. 

Н. Сінельнікова визначає феномен «педагогічна культура», як 

конкретно-історичний специфічний спосіб свідомого вирішення поставлених 

перед сім’єю завдань, сукупність специфічних «механізмів» і засобів 

організації виховного процесу. Авторка наголошує на ролі когнітивного 

компонента в цьому процесі, усвідомленні виховних цілей і способів їх 

досягнення [4, с. 56].  
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На переконання І. Сідач, педагогічна культура батьків – це компонент 

загальної культури, який акумулює в собі накопичений попередніми 

поколіннями досвід виховання дітей у сім’ї. Він виявляється в усвідомленні 

батьками своєї відповідальності за виховання дітей, у ставленні до них, 

оцінюванні їхньої поведінки, у реальній діяльності та спілкуванні з ними, у 

здійсненні продуктивних зв’язків з різними виховними інститутами, у тому 

числі й ЗДО. Педагогічна культура, на думку вченої, є складною та динамічною 

системою; це осмислений, а іноді й неусвідомлений досвід власного 

дитинства, результат освіти, самоосвіти, психологічного розвитку особистості. 

Основними компонентами педагогічної культури є:  

- психолого-педагогічні знання – уявлення батьків про вікові особливості 

розвитку дитини, самоцінність періоду дошкільного дитинства, основні 

завдання виховання;  

- психолого-педагогічна компетентність – проявляється у здатності 

розуміти потреби дітей, раціонально спрямовувати зусилля й засоби на уміння 

бачити перспективи розвитку дитини, вибудовувати безконфліктні взаємини з 

дітьми;  

- психолого-педагогічна рефлексія – уміння батьків аналізувати, 

критично оцінювати власну виховну діяльність, знаходити причини 

педагогічних помилок;  

- емпатія – співпереживання, адекватна реакція батьків на вчинки й 

почуття дітей;  

- педагогічна підготовленість – характеризується сукупністю психолого-

педагогічних, фізіологічних, гігієнічних і правових знань, а також уміннями й 

навичками батьків, виробленими в процесі практики виховання дітей [3, с. 

102].  

Результатом формування педагогічної культури є батьківська 

відповідальність, компонентами якої, за І. Цимбалюк є:  

- мотиваційний – моральна свідомість, емоційна зрілість, ціннісні 

орієнтації, психологічна готовність до батьківська; 
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- когнітивний – батьківські позиції стосовно розвитку дитини, уявлення 

батьків про способи взаємодії з дитиною, усвідомлення значення дошкільного 

періоду у формуванні особистості дитини; 

- поведінковий – взаємодія з дитиною, стиль виховання, ставлення 

батьків до дитини, врахування її потреб та особливостей, гармонізація 

внутрішньо-сімейних взаємин. 

І. Цимблюк зазначає, що діяльність педагогів повинна сприяти 

формуванню педагогічної просвіти батьків, розвивати компоненти 

батьківської відповідальності [5, с. 4].  

У дослідженні феномен «педагогічна культура батьків» розуміємо як 

систему педагогічних знань, педагогічну та психологічну компетентності, які 

спрямовані на виховання і розвиток дитини. Педагогічні знання включають 

уявлення батьків про вікові особливості розвитку дитини, основні завдання та 

напрями виховання. Вони проявляються у ставленні до дитини, в оцінюванні 

її поведінки, реальній діяльності та спілкуванні з нею. Педагогічна та 

психологічна компетентності – це здатність батьків розуміти потреби дитини, 

спрямовувати свої зусилля на перспективи її розвитку. Також необхідно 

враховувати педагогічну рефлексію (вміння батьків аналізувати власні дії, 

вчинки і стани; критично оцінювати необхідність та ефективність 

запроваджених методів та прийомів виховання, знаходити причини 

педагогічних помилок) та педагогічну емпатію (адекватна реакція на вчинки та 

почуття дитини, співпереживання). Процес формування педагогічної культури 

батьків потребує постійного вдосконалення та розвитку. У виховному процесі 

ЗДО педагог має вдосконалювати вміння позитивного педагогічного 

спілкування, формування педагогічної позиції батьків, упроваджувати активні 

форми навчання батьків. Для результативного формування педагогічної 

культури важливим є вибудовування взаємин між батьками та педагогами на 

партнерських засадах, оскільки саме в партнерстві проявляється інтерес до 

самопізнання та самовиховання. 
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Висновки. Педагогічна освіта як цілеспрямована і організована виховна 

робота з батьками залежить від рівня їхньої педагогічної культури. 

Формування педагогічної культури батьків має базуватися на результатах 

вивчення рівня їхньої готовності до виховання дітей, моніторингу якості 

сімейного виховання, внесення коректив. Системна робота з батьками 

виховательки ЗДО забезпечить поступове зростання рівня їхньої педагогічної 

культури, усвідомлення батьківських обов’язків, оптимальний вибір стилю 

сімейного виховання.  
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